



武汉公安强基强所推进平安建设护航高质量发展



湖北省武汉市公安局民警向社区居民讲解防范电信网络诈骗知识。

罗维舟 摄

深化“两队一室”警务模式改革,夯实派出所主防根基;选派224名机关民警挂职担任派出所副所长,持续推进警力下沉;坚持党建引领,推动派出所所长进乡镇(街道)党(工)委班子、社区民警进村(社区)党组织班子,主动融入基层社会治理,画好基层共治同心圆……

近年来,湖北省武汉市公安机关始终把基层派出所置于基础性、先导性地位,将群众安全感作为衡量派出所工作的主要指标,打出一套强基强所“组合拳”,不断夯实维护安全稳定最前沿、服务群众的第一线,助力基层社会治理更加高效、社会治安形势总体平稳。

刑事警情、治安警情连续8年下降,命案、枪案、抢劫案、抢夺案4类案件全破……公安派出所之变,推动平安武汉建设不断取得新成效,为武汉市三获全国平安建设最高奖“长安杯”作出积极贡献。

强基础提能力 主动防控风险

11月8日,青山区一位六旬老人外出时不慎遗失随身挎包,包内装有证件和大量现金。接到报警后,市公安局青山分局(钢城分局)红钢城街派出所综合指挥室民警及时通过视频追踪锁定方向,指导社区民警快速

法制员龚力每天上班第一件事,就是检查门牌报警台账是否记录完整,警情是否录入平台,接处警率是否达到100%。通过源头预防、过程管控、问题查纠,今年以来,全市公安派出所执法水平进一步提升,执法问题发生率下降44.6%。

改造升级40个主城区困难派出所,选派优秀青年民警挂职担任派出所副所长,提高基层派出所民警受奖比例,新增警力80%补充基层派出所……武汉公安坚持“重心下移,警力下沉,保障下倾”,持续提升派出所防打质效。今年以来,全市盗抢骗刑事案件破案率同比上升19.1%。

融入基层组织 发动群众共建

走进江岸区百步亭社区党员群众服务中心,一张社区党委四级组织架构图十分醒目:由百步亭派出所党支部书记、所长陈瑞敏担任百步亭社区党委书记,9名社区民警担任社区总支委员。

派出所所长作为街道党工委委员,参与街道重大事项决策;社区民警牵手下沉党员、保安员、义务巡逻队开展联合巡防……今年以来,武汉公安坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥派出所民警在基层社会治理、平安创建中的“10号球员”作用,主动争取街道、社区党组织支持,先后落实154名派出所所长进乡镇(街道)党(工)委班子,2716名社区民警进村(社区)党组织班子。

“什么是派出所民警,也是街道办副主任,有什么事情咱们一起解决。”近日,东湖新技术开发区公安分局民警、左岭街道办事处主任刘广平在左岭派出所为民办事处,主持调解一起矛盾纠纷,在各部门共同努力下,一起争抢篮球场的纠纷得以圆满化解。

社区有需要必到,网格有矛盾必调,居民有困难必帮,不稳定因素必报。在基层党组织支持下,武汉公安着力搭建由社区民警与居委会、业委会、物业管理处、“两长四员”(楼栋党小组长、居民楼组长及卫生员、信息员、治保员、文体员)等组成的网格化网络,通过社区警务与网格化服务管理联动,努力做到“小事不出楼栋,矛盾不出社区”。

连续3年实现电信网络诈骗“零发案”,其他刑事警情下降45%,是洪山区烈电社区交出的“平安答卷”。

堵住安全漏洞 补齐治理短板

“路灯亮了,我们再也不用担心夜间出行安全问题。”近日,蔡甸区消泗乡九沟村村民对民警的主动作为表示感谢。

九沟村地处偏僻,部分路段没有路灯,夜间通行条件较差,不仅村民提心吊胆,过往的车辆也得小心翼翼小心行驶。接到群众反映的问题后,负责联系九沟村的武汉经济技术开发区公安分局“段水强先锋队”队员走田间、穿丛林勘察路况,积极联系爱心企业,及时安装30盏路灯,惠及该村4个村组90户农户。

为有效解决地处偏远、基础薄弱乡村的突出治安问题,做好以矛盾纠纷化解工作,今年以来,武汉公安以“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动为契机,在全市组建40支以功模民警名字命名的先锋队,组织400余名队员深入40个地理位置偏远的村湾,开展驻点帮扶、治安隐患排查,矛盾纠纷化解,防范电信网络诈骗宣传等工作。

近日,了解到黄陂区木兰乡七里冲村村民家中发生数起物品遗失案件后,市公安局特警支队“周丹先锋队”指导该村成立“3+1”联防联控队,全面加强社会治安防控,东湖新技术开发区公安分局“武劲强先锋队”联合新洲区旧街街道新集村村委会,开展冬季防护、安全用电、校园消防安全

强基强所 推进平安建设

“社区”的楼栋长,是平安小区的骨干成员;德高望重、办事公道的居民,是社区的平安调解员;辖区的夕阳红艺术团,是义务巡逻队;门口值守的保安、快递网点的老板,是平安联络员……洪山区公安分局张家湾街派出所社区民警李葆说,多年来,她坚持用心用情为群众办实事,发动居民积极参与基层治理和平安社区建设,共同缔造美好家园。

依托“1+N”警务模式,武汉市公安局不断做优公安“情指行”一体化“小闭环”,做实党政联动“大闭环”,着力构建“横向到边、纵向到底”的大安全工作格局,凝聚平安建设强大合力。今年以来,全市公安派出所共排查化解各类矛盾纠纷5.8万起;全市星级平安社区(单位)创建率达90%;全市536个社区、1005个村达到星级平安村(社区)创建标准。

宣传发动。截至目前,40支功模民警先锋队共帮助驻点村湾解决问题186个,化解矛盾纠纷117起,排除安全隐患253起。

针对农村警力不足、基层基础工作薄弱等问题,武汉公安大力推进“一村一辅警”建设,把警务延伸到村,服务延伸到群众家门口。广大驻村辅警承担着巡逻防控、隐患排查、矛盾化解、护校安园等任务,全力确保“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,努力打通乡村治理和服务群众“最后一公里”。

目前,全市1800个行政村已实现“一村一辅警”全覆盖。

万名警察进社区,机关处级领导包联派出所,选派优秀青年民警挂职担任派出所副所长……近年来,武汉公安出台多项举措,推动机关多警种力量、各项支撑向基层派出所倾斜,服务基层治理和平安建设。

今年8月底,武汉市公安局从全局遴选224名青年民警,到派出所挂职担任派出所副所长。带理论挂职,带技术挂职,是这批机关挂职青年民警的主要任务之一。

东西湖区公安分局慈惠街派出所副所长孟泽达,是此次挂职青年民警之一。了解到辖区一名学生家长因孩子安全问题与幼儿园

发生纠纷,且双方多次沟通仍未达成一致意见后,孟泽达发挥其曾在市公安局信访处信访岗位工作过的优势,多次上门走访,摸清事实真相,从“情、法、理”三个方面与双方商讨可行性办法,最终促成双方握手言和。9月28日,学生家长特意给他送来一面锦旗表示感谢。

市公安局治安管理支队联合科技部门,运用云资源、大数据等技术,自主开发建立“一标三实”基础信息管理平台,将“搜一搜”“扫一扫”“拍一拍”“说一说”等便捷功能融入业务模块,建立“工作即采集”常态机制,进一步提高派出所民警的基础信息采集效率。今年以来,武汉公安从民警采集的基础信息中发现违法犯罪线索5230余条,抓获违法犯罪嫌疑人782名。

“党的二十大报告强调,在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’。接下来,全市公安机关将以夯实基层基础工作为抓手,全心全意做好保民安、护民利、惠民生、聚民力等各项工作,忠实履行好新时代公安机关使命任务,为建设更高水平的平安武汉、法治武汉,奋力打造新时代英雄城市作出新的更大贡献。”武汉市公安局有关负责人说。

武菡莹



▲湖北省武汉市公安局民警在警务指挥室分析研判案件。唐时杰 摄

▲湖北省武汉市公安局民警开展治安巡逻防控工作。唐时杰 摄

奎屯开展消防产品质量专项检查

本报讯 为进一步规范消防产品质量秩序,近日,新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州奎屯市消防救援大队在辖区开展消防产品质量专项检查行动。其间,该大队将单位自查与专项检查相结合,对市场销售的灭火器、应急照明灯、疏散指示标志等常用消防产品进行重点检查;开展线上消防安全检查和消防指导工作,进一步提高社会单位火灾防控能力。接下来,奎屯市消防救援大队将通过云直播、线上教学等多种方式,推进消防产品监督管理工作,严厉打击假冒伪劣消防产品。

强基强所 推进平安建设

“社区”的楼栋长,是平安小区的骨干成员;德高望重、办事公道的居民,是社区的平安调解员;辖区的夕阳红艺术团,是义务巡逻队;门口值守的保安、快递网点的老板,是平安联络员……洪山区公安分局张家湾街派出所社区民警李葆说,多年来,她坚持用心用情为群众办实事,发动居民积极参与基层治理和平安社区建设,共同缔造美好家园。

盐城大丰检察院助力企业合规发展

本报讯 近日,江苏省盐城市大丰区人民检察院联合第三方监督评估组织成员,对涉案企业进行回访,了解企业合规整改情况。其间,调查组详细检查企业安全生产工艺升级改造情况,事故应急处置预案执行情况,安全生产规章制度落实情况,从业务规范、人员培训、安全管理等方面提出进一步整改建议,督促企业落实安全生产主体责任。接下来,大丰检察院将持续加大对涉案企业合规考察工作的指导力度,切实做好涉案企业合规整改工作,努力从源头防范和化解重大安全风险。

强基强所 推进平安建设

“社区”的楼栋长,是平安小区的骨干成员;德高望重、办事公道的居民,是社区的平安调解员;辖区的夕阳红艺术团,是义务巡逻队;门口值守的保安、快递网点的老板,是平安联络员……洪山区公安分局张家湾街派出所社区民警李葆说,多年来,她坚持用心用情为群众办实事,发动居民积极参与基层治理和平安社区建设,共同缔造美好家园。

强基强所 推进平安建设